

къ себѣ, и къ іерархамъ, которые со мною, — что мы, преимущественно предъ всеми другими, обязаны къ этому прекрасному дѣлу, (т. е.) приводить къ покаянію, и что это — служеніе проповѣдничества, подобно какъ обращеніе безбожныхъ къ вѣрѣ: потому что прекрасно — привлечь невѣрныхъ къ вѣрѣ, и это — (дѣло) Спасителя и Его Апостоловъ. Но нынѣ оно рѣдко, и потому, что не стало ревности мужей апостольскихъ, и потому, что недавно бывали большія гоненія (¹). Но послѣ него всего прекраснѣе и равно ему — охранять вѣрныхъ и всею силою и со всею ревностию обращать къ покаянію. А потому не должно оставлять ихъ приходить и ожидать отъ нихъ обращенія; но совершители (таинства) покаянія должны обтѣкать, развѣдывать и искать падающаго, всеми способами привлечь — спѣшить къ Богу, отводить отъ грѣха и приводить къ Богу.

219. О томъ, что дѣло возбужденія вѣрныхъ къ покаянію есть истинная проповѣдь.

И это да будетъ для іерарха вмѣсто проповѣданія Евангелія — или лучше — самымъ проповѣданіемъ. Ибо какая другая (цѣль) проповѣди, какъ не спасеніе только погибшихъ, возбужденіе падшихъ и обращеніе къ лучшему удалившихся отъ него? Такимъ образомъ, что

(¹) Не забудемъ, что это писано въ XV вѣкѣ, когда Церковь восточная подвергалась тяжкимъ гоненіямъ отъ магометанъ и когда среди страданій ослабвало и благочестіе, какъ свидѣтельствуется блж. Симеонъ во многихъ и другихъ мѣстахъ своего «Разговора».

(значить обращеніе) въ отношеніи къ заблуждающимъ въ вѣрѣ,—что обратившій ихъ къ Богу есть какбы уста Божіи, такъ какъ содѣлалъ достойныхъ изъ недостойныхъ: тоже—и обращеніе согрѣшившаго. Ибо обратившій грѣшника отъ заблужденія пути его подобнымъ образомъ есть какбы уста Божіи и достоиня Христа, какъ спасшій *душу отъ смерти* и покрывшій *множество грѣховъ*, какъ написано (Іак. 5, 20). Поэтому и слово ученія Духа должно проповѣдаться въ Церкви, и оно предано, и необходимо іерарху, и есть долгъ его,—только слово не высокоумное и цвѣтнстое, и составленное не изъ изреченій, (изобрѣтаемыхъ) витшимъ искусствомъ; но простое и посылное, (направленное) къ возстановленію душъ, къ исправленію правовъ и къ доброму состоянію,—къ поддержанію стоящихъ, къ возбужденію падшихъ, къ возвращенію отдалившихся, къ утвержденію смятенныхъ, ко всевозможной для всѣхъ пользѣ: потому что искусства и различные методы (явились) не вмѣстѣ съ природой, но впоследствии изобрѣгены природой; а Богъ, исправляющій природу, исправляетъ ее данными природѣ простыми и безыскусственными (средствами). Поэтому и воплотился Онъ, чрезъ собственную природу нашу вновь образуя и возсозидая естество. И такъ учитель долженъ учить простыми словами и, преимущественно, (исполненными) Духа, дабы и исправить, и принести пользу себѣ,—будучи смиреннымъ, не тщеславясь цвѣтнстыми (словами), не будучи бесполезенъ для

слушателей и удовлетворяя потребности, считая цѣлю всякой проповѣди и ученія то, чтобы или принести пользу слушателямъ и самому себѣ, или удовлетворить потребности. *Горе мнѣ*, говоритъ Павелъ, *еще не благовѣствую* (1 Кор. 16); и часто ошибается, что онъ не столько снѣзнить совершать другія священныя дѣйствія и таинства, и даже самое крещеніе, но—предпочитаетъ проповѣдь, дабы больше обратить, и говоритъ: *не посла мене Христосъ крестити, но благовѣстити* (1 Кор. 1, 17), хотя и крестилъ: крестилъ Тимофея и домъ Стефаниновъ, и весьма многихъ другихъ; но предпочитаетъ этому проповѣдь. Почему? Потому, что сначала нужно обратить невѣрнаго къ вѣрѣ, и тогда уже его крестить. Крестить—это (дѣло) всякаго іерея; а обратить—учителя. А нынѣ, увы! вижу, что многіе нерадятъ и о священныя таинствахъ, и вмѣстѣ о словѣ ученія богодухновенной и спасительной проповѣди, и вообще священнодѣйствуютъ, выставясь и съ какимъ-то тщеславіемъ, рѣдко молятся и никогда не проповѣдуютъ; но пышно возсѣдаютъ, заботятся о мірскихъ сужденіяхъ, отъ которыхъ рождаются брани и всякія смуты, вражды и бесполезныя,—еще болѣе,—душепагубныя любопренія, и занимаются попеченіемъ о тлѣнныхъ стяжаніяхъ: а о духовной жизни ихъ самихъ, какъ болѣе духовныхъ, и тѣхъ, которые имъ ввѣрены, или объ изученіи священныя Писаній и соблюденіи правилъ (церковныхъ), или о другой священной дѣя-

тельности, (указываемой) Отцами, у нихъ во-
 все нѣтъ и рѣчи; и ни о церквахъ, ни о стадѣ
 Спасителя нашего, они не заботятся. И это—
 тогда, какъ Павелъ говоритъ: *внимайте себѣ
 и всему стаду, въ немже васъ Духъ Свя-
 тый постави епископы, пасти церковь Го-
 спода и Бога, юже стяжа кровію своею*
 (Дѣян. 20, 28); и это—тогда, когда волки не
 имѣютъ только придти, но уже здѣсь. И мно-
 гіе много говорятъ о доходахъ и собствен-
 сти; а о сокровищахъ спасаемыхъ душъ на пе-
 бесахъ—рѣчь коротка. И я не отдѣляю отъ та-
 кихъ себя самага, потому что и я, нерадя, съ
 нерадящими дамъ отвѣтъ; а потому, размы-
 шляя и о моемъ собственномъ долгѣ, я плачу
 о себѣ и о братіяхъ моихъ; и, такъ какъ необ-
 ходимо говорить о долгѣ нашемъ, говорю: по-
 тому что мы имѣемъ неизбѣжную нужду—спѣ-
 шить приводить братій къ покаянію. Ибо по-
 каянiе есть одно изъ таинствъ, и совершать
 его для вѣрныхъ—принадлежитъ епископамъ.
 И нужно подвизаться для этого, и вмѣстѣ съ
 епископами да стараются объ этомъ тѣ, кото-
 рые съ разрѣшенія (епископскаго) получили
 это служеніе, и пусть не имѣетъ въ виду кто
 нибудь (ибо я не о всѣхъ говорю, какъ и не о
 всѣхъ епископахъ) плотской прибыли, которая
 есть ущербъ и въ собственномъ смыслѣ убы-
 токъ; и пусть не судятъ вопреки правиламъ,
 дабы тотъ, кто дѣйствуетъ противъ правилъ,
 не навлекъ на себя грѣховъ другаго. И такъ
 пусть всякій, въ заблужденіи, не принимаетъ се-

бѣ за правило быть и строже Отцевъ: ибо кто непорочнѣ ихъ въ такихъ (дѣлахъ), внимательнѣ и чище? Пусть, наоборотъ, обманчиво не воображаетъ быть и снисходительнѣ ихъ, будучи слабымъ и безсловесно падая вмѣстѣ съ падающими. Да и кто такъ смѣлъ, чтобы дерзнулъ быть челоѡколюбивѣ Отцевъ? И откуда получить онъ на это власть, если отвергаетъ ихъ и дѣйствуетъ не въ границахъ, (положенныхъ ими)? Конечно, онъ будетъ дѣйствовать отъ себя; и не будетъ твердо сдѣлано: потому что оно — не по преемству отъ Отцевъ. И такъ пусть всякій твердо рѣшится ничего не дѣлать вопреки опредѣленіямъ и правиламъ отеческимъ. Ибо онѣ (составлены) разными богоносными (мужами), и приличны, какъ согласныя съ Духомъ, и весьма способны врачевать всякую страсть, и вполнѣ цѣлительны. О нихъ не нужно и говорить намъ, такъ какъ онѣ весьма ясны и во многихъ (мѣстахъ) написаны, и многими объяснены для бѡльшаго уразумѣнія ихъ ясности. И такъ всѣ должны судить по (церковнымъ) правиламъ и не внимать какимъ нибудь другимъ, составленнымъ не по опредѣленіямъ этихъ правилъ: потому что благодать — по преемству; ибо отъ источника благодати Господа и Спасителя нашего она перешла на Его Апостоловъ; отъ Апостоловъ — на Отцевъ, а отъ Отцевъ нашихъ — на насъ. И такъ, если мы соблюдаемъ (правила) Отцевъ, то и преемство благодати будетъ въ насъ, и приговоръ нашъ (будетъ) твердъ; иначе, если будешь поступать

не по опредѣленному ими, то и приговоръ будетъ не твердъ. Да и что понуждаетъ поступать не по опредѣленіямъ (Отцевъ)? Горячее доказательство чьего-либо раскаянія, совершенное исповѣданіе паденій, сокрушеніе изъ глубины души и уничтоженіе, истинное воздержаніе отъ злыхъ дѣлъ, отъ всего сердца ненависть ко грѣху и удаленіе отъ него, и ревность къ дѣламъ покаянія, (обнаруживающаяся) въ воздержаніи и милосердіи? — Это прекрасно; и Отцы научаютъ, (какъ поступать въ такомъ случаѣ). Ты прими такого; утверди въ немъ любовь; поддержи брата и тщательнѣе изслѣдуй покаяніе, и испытай его; и, если послѣ этого ты увидишь истинное покаяніе, и опъ будетъ желать приличной убавки времени (эпитиміи) и какого нибудь полезнаго сокращенія; то не останавливайся пріобщить его Блага: потому что и вся цѣль—въ томъ, чтобы всѣмъ соединиться съ Благомъ;—если такъ, то не бойся дозволить: потому что и у Отцевъ найдешь и получишь власть на это, и я самъ вмѣстѣ съ тобою предприиму это,—последній сотрудникъ твой и соревнитель; и одобри оказывающаго болѣе ревности, и прими его съ распростертыми объятіями, и послужи, сколько въ силахъ, по мѣрѣ ревности (кающагося).

220. О томъ, что нужно быть внимательнымъ къ тѣмъ, которые говорятъ, что они каются, и искренно входящихъ принимать, а тѣхъ, которые это дѣлаютъ лицемерно, испытывать.

Если же кто изъ кающихся холоденъ и двоедушень, на словахъ только показываетъ обра-